
( Статья первая).

fV yb  Троицкомъ походе назначены были новые правители ми- 
*Л к нистры, пользовавнпеся дов'Ьр1емъ Петра и его матери. Н е­
которые изъ пихъ пользовались особымъ уважетемъ и далее друж- 
бою Царя; вей они слулеили верно и заслуживают благодарность 
потомства, какъ первые сподвижники Великаго Государя. Если 
некоторые изъ пихъ не всегда сочувствовали предщнятаямъ моло­
дого Петра, если далее безпредельно преданный ему съ детства 
Т. II. Стрешневъ вздыхали по Московской старине даже после Пол­
тавской баталш, если, наконецъ, они большею частью были людьми 
ограниченнаго образовашя, не имели блестящихъ талантовъ, слу­
чалось далее своею медлительностью выводили изъ терпения пыл- 
каго Государя, требовавшаго быстроты въ исполненш дашшхъ 
раснорялеетй, то, съ другой стороны, это были люди испытан­
ной верности, готовые исполнить свой долгъ правителей съ само- 
отверлеешемъ для блага своего Отечества и славы доблестнаго 
Государя.

Въ Троицкомъ походе всеми делами орудовали князь Борись 
Алексеевичи Голицынъ. И теперь, но достилеенш совершеннолеПя, 
назначивъ правителями государства людей преданныхъ, молодой 
Царь не приняли въ свои руки бразды правлетя: они сознавали *)

*) Одна изъ главъ I тома «Исторм лейбъ-гвардш Преображенскаго полка», 
приготовленнаго пъ издашю. <
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инстинктивно необходимость обратить все свои силы и способ­
ности на довершен ie начатыхъ имъ д'йлъ, отъ которыхъ былъ 
насильственно оторванъ— на устройство поттиныхъ въПреобра- 
жтскомъ и на, покинутое на время, кораблестроете па озергь 
Плещеева. Къ тому лее Петръ привыкъ уже съ детства воинское 
д’Ъло считать сферою деятельности, ему принадлежащей, не втор­
гаясь въ дела брата, котораго онъ почнталъ искренно.

Младшш Царь не торонился принять въ свои руки бразды 
нравлетя и по другой причине: онъ сознавалъ скудость своего 
образовашя и ясно виделъ, что для разрешешя техъ задачъ, ко- 
торыя наиболее интересовали его пытливый умъ и пылкое вообра- 
жеше, ну лены знаюшде люди, которые могли бы паучить его тому, 
чего онъ еще не зпаетъ, по что ему знать необходимо, какъ вер­
ховному представителю великаго русскаго народа. И Петръ по- 
шелъ искать этихъ новыхъ учителей въ Немецкой слободе.

Этими новыми учителями 18-ти-летняго Петра были прежде 
всего генералъ Гордопъ, опытный воипъ и отличный администра­
тору и полковникъ Лефортъ, блистательный представитель Н е­
мецкой слободы.

Петръ продолжаетъ быть ученикомъ и нести службу въ устроен- 
номъ подъ ихъ руководством! Преображепскомъ полку въ зваши 
сержанта и бомбардира. Съ помощью ихъ онъ пршбретаетъ све- 

дешя по тактик^, восшсон яхяпсатсгршгфг /г  з&еятт&лгг ж ягж т яг 
по методамъ, усвоепнымъ имъ съ детства опытами п практикою.

Онъ уже не можетъ довольствоваться плаватемъ по неболь­
шому Плещеевскому озеру н переносить свою деятельность въ 
Архангельску где знакомится съ настоящими моряками, пла- 
ваетъ по Белому морю на настоящихъ военныхъ корабляхъ, до­
вольствуясь звашемъ шкипера,—и тутъ простые мастера и матро­
сы даютъ Петру первоначальным нопяыя о строенш военныхъ 
кораблей и объ искусстве мореплавашя.

Онъ въ Немецкой слободе пршскиваетъ знатоковъ политики 
и государственнаго устройства и пршбретаетъ отъ нихъ практи­
чески сведенгя изъ государственнаго и международнаго права.

Въ течете целыхъ пяти летъ Петръ учится не по книгамъ и 
учебникамъ, а посредствомъ обмена мыслей съ людьми сведущими 
и опытными, много видевшими, способными въ своихъ беседахъ 
съ нимъ разъяснять вопросы, возникаюнце въ его великомъ уме и 
пылкомъ воображении и не даюшде ему покоя.
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Вь эти пять .тЬтъ Пстръ возмужалъ, окр’Ьпъ духомъ, созр'Ьлъ 
умственно и определился, какъ Преобразователь, по всЬмъ отра- 
слямъ широко раскинувшейся своей деятельности, направленной 
ко благу Отечества.

Проходя новую, бол^е высокую школу, охватывающую его жи­
вую воспршмчивость въ разнообразныхъ сферахъ познанш, доселе 
ему незнакомыхъ, Петръ остается веренъ своей пылкой, воспршм- 
чивой природе, отлично усвоивъ поговорку отца: «делу время, по- 
rhxe часъ». Онъ работаетъ, занимается, забавляется и потешается.

Беседы съ генераломъ Гордоиомъ объ устройстве и содержа- 
nin регулярных! войскъ въ Европе идутъ паралельно съ устрой- 
ствомъ изъ Потешныхъ «Преображенскаго и Семеновскаго пол- 
ковъ, но при этомъ въ часы досуга, ради отдыха, онъ готовъ въ 
своей компаши повеселиться, находя въ дЬлахъ серьезныхъ и 
сметный стороны. Обыкновенный учешя пехоты и конницы по 
правилами устава сопровождаются маневрами, въ то время вошед­
шими въ употреблеше во всей Европе; ведь и КарЛъ XII посред- 
ствомъ маневровъ подготовлялся въ самыхъ молодыхъ летахъ къ 
своей боевой карьере. Этотъ способъ npiynemH новоустроенныхъ 
пехотныхъ полковъ изъ Потешныхъ къ совокупному действие п е­
хоты съ кавалер1ей и артилер1ей известенъ у насъ подъ назва- 
темъ поттышыхъ походовъ, въ которыхъ у Петра къ делу серьез­
ному примешивалось кое-что шуточное, нечто комичное. Новые 
полки, Преображенскш и Семеновскш, маневрируютъ противъ 
старыхъ стрелецкихъ войскъ; первыми командуетъ «король столь- 
наго города Прешпурха» -  князь Ромодановскш, последними «ко­
роль польскш», Бутурлннъ; первые непременно должны побе­
дить посл Ьдиихъ. Но ни тотъ, ни другой не были сведущими пол­
ководцами. Царсые neB4ie, подъ командою шута Тургенева, ве- 
дутъ войну противъ подъячихъ.

Въ кавалерш встречаемъ сотню карловъ, отряды «нахаловъ» и 
«палетовъ»... При штурме укреплешя у солдатъ въ ходу не только 
ручпыя гранаты, но и пожарныя трубы, обливаюшдя водою людей, 
оборопяющихъ валъ. Ириходятъ на намять древшя былины, и на 
сцену выводится поединокъ одного полководца противъ другого.

За деломъ следуетъ пирушка, и столовая Потешнаго городка 
наполняется веселой компашей сержантовъ и бомбардировъ Прео- 
браженскаго полка; съ ними пируетъ Петръ, одетый, какъ и они, 
въ сержантскш кафтанъ. Передъ нами выступаетъ герой предста­
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витель древней дружины, только въ новой обстановке, съ новыми 
бол-fie возвышенными идеалами...

Въ Переславле Зал^сскомъ, на берегу своего «маленькаго 
моря», съ эткрьтемъ навпгацш Петръ трудится, работаетъ 
серьезно надъ постройкой кораблей, создаетъ будутщй флотъ, не 
зная, на какомъ море н противъ какого нещнятеля онъ будетъ 
действовать. У него въ ПереславлгЪ адмиральскШ корабль, на ко- 
торомъ адмираломъ любимецъ его, Лефортъ, не бывнпй никогда, 
морякомъ; корабль разукрашенъ, на пемъ будутъ превосходные 
матросы голландцы и не менее прекрасный капптанъ— самъ Царь... 
Но этотъ корабль, построенный съ такпмъ старашемъи приносив­
ши! столько радостей 20-ти-лг1>тпему юноше, никогда не увидитъ 
настоящаго моря: спустя 30 .тЬтъ, Петръ съ горестью пайдетъ 
жалые его остатки.

Отъ озера Плещеева въ 1693 году Петръ переносится на Бе­
лое море и тамъ находитъ то, чего нскалъ его гешй.

Онъ отпросился у матери и отправился въ Архангельска., что­
бы только взглянуть на иностранные корабли, обещаясь не ходить 
въ бурное море". Но не утернелъ, не могъ сдержать обещ атя. Для 
того только, чтобы встретить купленный въ Амстердаме военный 
корабль, онъ пускается въ опасное иутешеств1е по Белому морю, 
рискуя погибнуть въ бушующихъ его волнахъ. Онъ готовъ слу­
жить на этомъ корабле солдатомъ, если пмъ будетъ командовать 
Лефортъ. На улицахъ Архангельска онъ прогуливается въ одежде 
голландскаго шкипера, и его видятъ въ кабачке, онустошающпмъ 
бутылки съ товарищами голландцами...

Въ 1693 году въ Преображепскомъ у Петра уже не Потеш­
ные, а настоянце солдаты, а въ следующемъ 1694 году онъ везетъ 
въ Архангельскъ на мпогихъ судахъ большую свиту съ бомбарди­
рами и Преображенскими солдатами. У него имеются адмиралъ — 
князь Ромодановский, вице-адмнралъ— Бутурлинъ, контръ-адын- 
ралъ— Гордонъ, изъ которыхъ двое нервыхъ никогда далее не всту­
пали на палубу корабля, а Гордонъ пмелъ отвращеше къ ковар­
ной стпхш и очень радъ былъ оставаться на месте, чтобы напи­
сать планъ и ппструкщи для предстоящаго въ томъ лее году Колеу- 
ховскаго похода. Самъ лее Петръ въ скромномъ званш шкипера, 
готовъ нестись съ голландцами на пхъ корабляхъна край света... 
Бнереди еще много, очень много дела, чтобы овладеть наукой ко- 
раблестроешя, уметь строить так!е же корабли, какье ему пока­
зали иноземцы въ Архангельске.
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Съ ПотЬпшымъ городкомъ, съ первой его фортещей, познако­
мившей Петра съ первыми опытами военнаго искусства въ его 
юношескте годы, стало то же, что и съ кораблями на Плещеев- 
скомъ озерЬ. Прошло не болЬе года послгЬ копчпны Великаго Го­
сударя, какъ уже писали о пемъ: «У городка-де полою водою п 
льдомъ и многимъ лЬсомъ, который несло сверху по рЬкЬ, перед­
нюю сгЬпу земляную куртину размыло и подъемный мостъ съ пе­
рилами и желЬзпыми цепями п около того городка обрубы свай 
п подставки все выломало и разнесло и въ столовой и въ другихъ 
св'Ьтлицахъ и въ сЬняхъ п въ рундуки, и лЬстницы и въ воротахъ 
мосты выломало п городовыя стЬны и башни всЬ подмыло и по­
качнулись п кровли вс’Ь попортило...», а черезъ три-четыре года, 
по беззаботности современниковъ, тутъ были уже развалины! 1).

Исчезъ городокъ, но Петръ оставилъ намъ крЬпости на НевЬ 
и противъ ея устья, съ новой столицей Россшскаго государства.

Въ знакомствЬ и сближепш Петра съ генераломъ Гордономъ 
и полковникомъ Лефортомъ, въ устройствЬ изъ потЬшныхъ — 
солдатскихъ полковъ, въ постройкахъ кораблей на озерЬ ПлещеевЬ, 
въ поЬздкахъ па БЬлое море, въ принятш Царемъ скромныхъ зва- 
шй сержанта Преображенскаго полка, и проч.— пЬкоторые видятъ 
не болЬе какъ простое проявлеше фаптазш Петра. Такой взглядъ на 
дЬятелыгость Петра отъ 18-ти до 22-хъ лЬтъ не вЬренъ. Въ общемъ 
всЬ его дЬйств1я нельзя объяснить себЬ одними только свойствами 
характера великаго человЬка; въ нихъ выражается неуклонное 
инстинктивное стромлеше гешя выбиться самому и вывести свой 
народъ изъ колеи прошедшаго, въ которой увязла, какъ въ сыпу- 
чемъ пескЬ, жизнь его предковъ и чтобы выдти на дорогу, которая 
обЬщаетъ привести въ будущемъ къ чему-то новому, заманчивому, 
захватывающему великш умъ и мощный духъ renin...

Обратимся къ фактамъ. Начпемъ съ характеристики новыхъ 
учителей Петра, войдемъ вмЬстЬ съ нимъ въ НЬмецкую слободу. 
Потомъ посмотримъ на плоды его дЬятельности въ устройствЬ 
Преображенскаго полка, познакомимся съ его новыми сотрудни­
ками и съ потЬшными походами, составлявшими, по попяпямъ 
вЬка, вЬпецъ подготовки къ военному дЬлу.

Генералъ Гордонъ и полковникъ Жефортъ. Патрикъ Гордонъ 
испыталъ много превратностей въ своей жизни, щпобрЬлъ разно- *
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сторонтя свЬдгЪ111я о военномъ дгЬлг1> на службе и въ бояхъ и отли­
чался высокими нравственными качествами, делавшими имя его 
популярными между деятелями Немецкой слободы. Въ немъ Петры 
прюбрЪталъ полезнаго наставника и св'Ьдущаго руководителя, осо­
бенно въ деле устройства войскъ.

Родиною Гордона была Шотлатщя. Съ 6-ти-л'Ьтняго возраста 
онъ, вместе съ старшими братомъ, посещали сельскую школу, 
разсчитывалъ поступить въ университетъ, но во время революцш, 
какъ католики, подвергся гоненпо со стороны республиканскаго 
правительства и въ 1651 году, на 16-мъ году жизни, не разсчитывая, 
какъ младшш сынъ, получить наследство, удалился изъ Шотландш 
и очутился въ Пруссш у 1езуитовъ, въ Браунсборгской колени. Че- 
резъ два года онъ решился бежать оттуда, имея лишь несколько 
талеровъ денегъ, одежду ученика 1езуитскаго ордена, несколько 
белья и небольшое число книги. Много выпало па его долю при­
ключений, прежде чемъ онъ поступили въ шведскую военную 
службу кавалеристомъ, имея 18-ть лети отъ роду.

Находясь въ Швецш, онъ имели случай познакомиться со 
шведскими регулярными войсками, который считались лучшими 
въ Европе. Въ 1660 году ему привелось участвовать въ бояхъ 
поляковъ съ русскими у Любаре и при Чудпове, где онъ были 
очевидцемъ поражешя Шереметева. Во время переговоровъ о раз­
мене пленныхъ, русски! дипломатическН! агентъ Леонтьевъ позна­
комился съ Гордономъ, о которомъ пленные pyccieie офицеры от­
зывались съ особою похвалою, и предложили ему поступить па 
русскую службу на три года съ чиномъ маюра. Гордонъ, имевши! 
приглашете поступить на службу въ австршсыя войска, коле­
бался, но Леонтьевъ и находпвшшся въ русской службе полков­
ники Крофурдъ (Grawfuird) уговорили его переехать въ Москву.

Въ то время въ Россш было особенно много шотлапдцевъ—  
роялистовъ и католиковъ, посвятившихъ себя военной службе. 
Гордонъ условился поступить па три года, но, благодаря боевой 
опытности, прюбретеннымъ военными познашямъ и привлека­
тельными чертами характера, iipiобре.гг> много друзей между рус­
скими начальниками и остался върусскомъ войске около 38 лети, 
т. е. до могилы.

Боевая репутащя Гордона упрочилась въ Чигнринскихъ но.хо- 
дахъ, когда онъ прюбрелъ довГр!е и расположешо пекоторыхъ 
русскихъ началышковъ, особенно князя Васил!я Васильевича Го­
лицына, которому суждено было занять высокое положеше въправ-
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лете Царевны С оф т. За службу въ ЧигиршгЪГордонъ былъ про- 
изведенъ въ генералъ-маюры и съ того времени до самой смерти, 
въ течете двадцати одного года, пользовался репутащей выдаю­
щегося военнаго начальника — свГдущаго, распорядительнаго, 
мужественного, умГвшаго содержать ввГренныя части въ строгой
ДИСЦИПЛИН!;.

Сближен1е сторонниковъ Петра съ Гордономъ стало замйтнымъ 
поел!; перваго похода съ осени 1688 года, т. е. за годъ до пере­
ворота, освободившаго младшаго Царя отъ насильственной опеки 
Царевны Софш. Гордонъ зналъ о существованш враждебной Петру 
партш, но мн'Ьпш своихъ въ «ДневникгЪ» не высказывалъ. Только 
факты обнаруживают!), что онъ не былъ и не могъ быть ни сто- 
рошгакомъ Царевны Соф1и, пи партизаномъ князя Васшия Ва­
сильевича Голицына. Его выжидателышя дМсыпя, со времени 
удалешя Петра изъ Прсображснскаго въ Троицкш монастырь и до 
конца августа, вполне оправдываются обстоятельствами. Иначе 
не могъ поступить началышкъ, непосредственно подчиненный 
иноземному приказу, а этимъ приказомъ вГдалъ князь Голпцынъ, 
отъ котораго Гордонъ получилъ повеление, именемъ правитель­
ства, подъ страхомъ смертной казни, не двигаться въ лавру. Гор­
донъ, какъ и nponie иноземцы, хорошо сознавалъ на чьей сторон!; 
право и на чьей сторон!; насильственный захватъ власти, но какъ 
иноземный генералъ, онъ не могъ но собственной шшщативГ откры­
то вступиться за правое дгЬло. Положеше Гордона, занимавшаго 
первенствующую роль въ Немецкой слобод!; и состоявшаго въ каче­
ств!; шефа Бутырскаго полка, въ даппыхъ обстоятельствахъ было въ 
высшей стеиени тягостпымъ, такъ какъ рГннмпе его, по удалеши 
Петра изъ Преобралсснскаго, немедленно идти съ полкомъ въ Тро- 
иций монастырь могло повести къ кровопролитию, котораго всЬми 
способами желали избегнуть князь Борись АлексЪевичъ Голп­
цынъ п сторонники Петра и его матери, Наталш Кириловны,зиая, 
на что способны толпы стрГльцовъ, возбуждепныя подстрекатель­
ствами. Когда л;е 27-го августа пришла грамота отъ Троицы въ 
стрГлещае полки, въ гостшшую и черную сотни, и въ дворцовыя 
слободы съ повелТшемъ, чтобы вс!; полковники и начальные 
люди съ 10-ю рядовыми изъ каждаго полка немедленно явились 
къ ТроищЬ, тогда мнохте стр!;льцы, повинуясь Царскому указу, 
двинулись изъ Москвы къ лавр!;.

Нисколько позлхе, 2-го сентября, шькоторып лица НГмецкол 
слободы, съ соглабя Гордона, молхетъ быть, и по его распорялсе-
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■fliio, отправились въ Троицу, тогда опъ поручплъ одному изъэтихъ 
л щ г, пользовавшемуся его довпфемъ, доложить Царю, что ино­
земцы вообще не знаютъ, будетъ ли ему пр1ятепъ ихъ ириходъ, 
илп п^тъ. Черезъ день, 4-го сентября, въ Немецкой слободе яви­
лась запечатанная царская грамота, помеченная 31-мъ августа, 
съ надписью: «генераламъ, полковппкамъ и прочимъ офпцерамъ». 
Грамота эта представлена Гордону, какъ старшему п самому 
вл1ятелыгому лицу въ слободе. Онъ прпгласилъ къ себе генерала 
(какого — неизвестно) и полковниковъ и, раснечатавъ конвертъ 
въ ихъ присутствие прочелъ грамоту съ подробнымъ пзложешемъ 
мотивовъ измены п замысловъ Шакловитаго п повелешемъ немед­
ленно прибыть въ Троицу къ Его Величеству вспмъ ннострап- 
нымъ генераламъ и офицерамъ. Только теперь Гордонъ и инозем­
ные офицеры сочли себя обязанными идти въ лавру, какъ бы ни 
отнеслись къ такому реш етю  Царевна Соф1я и князь В. В. Голи­
цына,. Последнему было сообщено о Высочайшемъ повеленш въ 
порядке службы, только для сведетя , и Гордонъ, не дождавшись 
ответа отъ начальника иноземнаго приказа, въ тотъ лее вечеръ 
отправился съ ввереппымъ ему полкомъ и съ иноземцами въ 
Троицу ').

Прибьте Гордона съ иноземцами было решительными пере- 
ломомъ, ибо на другой лее день Царевна Соф1я вынуждена была 
выдать Шакловитаго; кризисъ разрешился безъ пролиия одной 
капли крови, иПетръ никогда нс забывали такой услуги Гордона.

Со времени Троицкаго похода генералъ Гордонъ становится 
главными наставнпкомъ, а вместе п сотрудникомъ молодого Го­
сударя въ деле военной организацш, въ технике военнаго дела, 
вообще въ военпомъ искусстве. Съ устройствомъ войскъ въ раз- 
ныхъ государствах!, и съ образомъ ихъ действШ онъ продолжали 
знакомиться пзъ сочипенш, выписываемыхъ пзъ-за границы. Отли- Ч
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Ч Историка на этотъ фактъ смотрнтъ различно: Устряловъ находитъ, что 
при такомъ положеши дЬлъ нноземцамъ ничего болЪе не оставалось, какъ отпра­
виться въ лавру, но при этомъ добавляете,: «Велика была бы ихъ заслуга, 
если бы они явились къ Петру за три недЬли передъ тЬмъ, по первому (?) при­
зыву; но теперь они спасали только свои собственный головы». «Устряловъ», 
т. II 74.—Некоторые находятъ, что Гордонъ измгънилъ ЦаревпЬ С оф т и Голи­
цыну; мысль неосновательная: во-первыхъ, Гордонъ никогда не былъ сторон- 
никомъ Царевны Софш и временщика, во-вторыхъ, Нетръ былъ законнымъ Го- 
сударемъ, которому обязаны были новиновешемъ и Царевна Софш, и Голицынъ. 
Право было на сторон* Петра, а Гордонъ но своимъ нравственнымъ качествамъ 
но способенъ быль нарушать клятвы.



чителышя черты его характера: предусмотрительность, осторож­
ность п скромность, украшались зрйлымъ умомъ, опытностью и 
зпашемъ воеппаго дела. «Величаемый отъ Государя «батюшкой», 
почитаемый боярами, чествуемый думными, любезный благород­
ным^ любимый простымъ иародомъ, Гордонъ пользовался такимъ 
всеобщимъ уважетемъ, что едва ли какой-нибудь пноземецъ 
могъ когда-либо разсчитывать па подобный усп^хъ» *)•

ЧеловГкъ съ подобными высокими качествами, при испытан­
ной храбрости, былъ особенно дорогъ для руководства п совета 
при молодомъ Цар'Ь, едва достигшемъ 17-т и лгътъ, когда у него 
явилось желаше войти въ общ ете съ иноземцами, для ознакомле- 
т я  съ дГломъ, ближе всего его интересовавшимъ.

Первые шаги деятельности стараго генерала, после прнбли- 
ж етя  къ молодому Царю, выразились, какъ ниже увидимъ, уст- 
ройствомъ и обучетемъ ПотГшныхъ. Хотя съ конца 1692 года 
болГе приближеннымъ къ Петру становится Лефортъ, по отноше- 
т я  Петра къ Гордону остались попрежнему дружесюя до конца 
жизни последпяго э).

Другое значение для Петра пмГлъ женевецъ Лефортъ, о кото- 
ромъ у насъ существовали разнообразный мп'Ьтя до появлетя его 
бшграфш, составленной Поссельтомъ па иГмецкомъ языке подъ 
заглав1емъ: «Der General und Admiral Franz Lefort». Поссельтъ 
подтвердилъ доказательства Устрялова, что Петръ узналъ Лефорта 
не ранее Троицкаго похода 1689 года, п что, следовательно, опъ 
не могъ иметь никакого ьшягпя на первоначальное устройство 
Потешпыхъ.

По свидетельству Корба, Лефортъ съ немногими поспешилъ 
къ Троице въ то опасное время, когда Miiorie колебались, чыо Ч
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Ч 1оаннъ Георгъ Корбъ. «Дневникъ» въ перевод!; съ латинскаго Женева 
н Семевскаго, стр. 300 и 301.—«Распо.тожеше московитянъ къ Гордону», при- 
совокупляетъ Корбъ, «было такъ велико, что во время внутреннихъ смутъ домъ 
этого человЬка былъ для самихъ даже туземцевъ безонаснымъ н спокойнымъ 
убЪжищемъ».

2) Брикнеръ. «Патрикъ Гордонъ и его дневникъ». Опб., 1878 г.—Устряловъ 
недостаточно цЪнитъ образование Гордона вообще. Напротивъ, Гордонъ былъ 
многосторонне образованпымъ челов’Ькомъ и гораздо бо.тЬе, чЪмъ Лефортъ, могъ 
быть наставникомъ Петра и посреднпкомъ въ его сблпженш съ европейской 
культурой (стр. 78 и 79). Впрочемъ, хотя Устряловъ (т. II, стр. 122—125) въ 
своей характеристик!; представляетъ Гордона малосв-Ьдущимъ, однако, въ закли­
ч ете  говоритъ, что онъ былъ Петру дорогъ и незамЬнимъ, такъ какъ обладалъ 
множествомъ практическихъ свЪдЬнШ объ устройств!, войскъ регулярныхъ и 
былъ отличнымъ боевымъ генераломъ.
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принять сторону, не иная, ч'Ьмъ кончится буря и кому достанется 
власть господства; такою преданностью и самоотвержешемъ онъ 
щпобр'Г.лъ любовь Царя... Къ этому свидетельству, хотя оно осно­
вано только на слухахъ, присоединяется и Устряловъ 1); но Пос- 
сельтъ говорить, что Лефортъ могъ прибыть въ Троицкш мона­
стырь не pairlse 5-го сентября, т. е. со всеми иноземцами и гене- 
раломъ Гордоиомъ 2).

Такъ или иначе, но еще въ конце 1690 года Лефортъ не раз- 
считывалъ на особенныя выгоды служить въ Россш, хотя и поль­
зовался, по словамъ Бутенанта, расположешемъ Петра, а спустя 
не более года тотъ же пртятель Лефорта, Бутенантъ, писалъ въ 
Женеву къ его брату: «Возвышете вашего брата на высокую сте­
пень фортуны происходитъ более отъ его личной доброты и вели- 
кодунпя, чемъ отъ нашей рекомендации., въ настоящее время онъ 
такъ возвысился, что его теперь можно считать первымъ любим- 
цемъ нашего великодушнаго Монарха» 3).

Причиной быстраго сближешя Петра съ Лефортомъ и возвы- 
шешя сего последняя были личныя качества женевца, которыми 
онъ очаровалъ молодого Государя п съумелъ щнобрести неогра­
ниченное его довер1е, въ такое время, когда ему нужны были со­
ветники п сотрудники, способные переносить всякаго рода тяго­
сти и лишешя.

До сихъ поръ Лефортъ не выделялся отъ прочихъ иноземцевъ 
ни особенными военными заслугами, ни образовашемъ, но онъ 
умелъ снискать расположен1е къ себе въ Немецкой слободе и 
между русскими вельможами беззаботною веселостью, добротою 
сердца, ловкостью и смелостью. Онъ съ особенною ловкостью де>- 
лалъ ружейные щпемы, былъ отличнымъ стрелкомъ, ловкимъ фех- 
товальщикомъ и наездникомъ. Былъ притомъ отличнымъ таицо- 
ромъ и въ кругу дамъ Немецкой слободы пользовался общею лю­
бовью. Большую пользу приносило ему также знакомство съ язы­
ками французскими, итал1анскимъ, голландскими п англшскимъ, 
а служа въ Poccin, онъ изучилъ еще языки немецкш и русскш. 
Такими образомъ, Лефортъ могъ объясняться съ русскими на при- 
родпомъ пхъ языке. Какъ свободно мыслящШ протестантъ,. рес- 
иубликанецъ по рожденно и воспитанно, Лефортъ былъ склонеиъ

>) Устряловъ. Т. II, стр. 22 и нрим-Ьчаше 7-е, стр. 325. 3) I’osselt, II, S. 
8, 9. 3) Posselt, II, S. ? Письма Бутенанта, отъ 5-го января и Щ-го декабря 
1691 года.



къ либералышмъ учреясдешямъ, относясь къ релипознымъ убРж- 
дешямъ православныхъ туземцевъ безъ того фанатизма, какимъ 
отличались ярые паписты, къ числу которыхъ принадлежалъ ста­
рый гепералъ Гордопъ, отличавппйся рпгоризмомъ свопхъ поли- 
тическихъ и релипозныхъ убеждепш.

Наши историки Карамзпнъ и Устряловъ представляютъ Ле­
форта человгЬкомъ, дурно восиитанньшъ, искателемъ приключешй, 
ловкимъ спекулянтомъ, измепившиыъ своему патрону (князю Го­
лицыну), круглымъ невГждою, а французский писатель Валишев- 
скш называетъ его просто «бродягою», составившимъ себе карьеру 
таташемъ по переднимъ и кухнямъ у датскаго и голландскаго ре- 
зпдептовъ, а затГмъ женитьбою на родственнице Гордона ‘). Та­
кими отрицательными качествами, говорятъ, Лефоргь могъ только 
вредить Петру, щнучая его къ дебошамъ и т. н. Карамзпнъ въ 
сблиясеши Петра съ Лефортомъ видГлъ несчаспе: Лефортъ гово- 
рилъ Петру о русскихъ обычаяхъ съ презрешемъ, а все европей­
ское возвышала, до небесъ 2). По въ этихъ суждетяхъ многое или 
несправедливо или слишкомъ преувеличено.

Жизнь Лефорта, по пргЬздгЪ въ Россйо, проходила такя;е, какъ 
и яштье-бытье сотни иностранцевъ, являвшихся въ Москву искать 
слуягбы въ войскахъ.

Въ иервомъ Крымскомъ походе подполковникъ Лефортъ на­
ходился въ составе 2-го выборнаго Бутырскаго полка, опять подъ 
командою Гордона, а во второмъ Крымскомъ походе онъ уже въ 
чине полковника командовалъ Елецкимъ нолкомъ. По окончанш 
перваго похода Лефортъ, вместе съ Страсбургомъ, представился 
младшему Дарю въ с. Преображенскомъ; загЬмъ Лефортъ посЬ- 
тилъ князя Бориса Алексеевича Голицына, который обошелся съ 
нпмъ очень любезно п прнгласилъ къ себе обедать, а после обГда 
самъ посетила. Лефорта. Не мешЬе внимателенъ къ нему былъ и 
князь Василш Васильевичъ Голицьшъ. Какъ видно, Лефортъ 
усердно заботился о ирюбретеши располоя;ешя къ себе обоихъ 
князей Голпцыпыхъ. Въ одномъ изъ писемъ выражена его просьба, 
чтобы сеиатъ республики, для успеха въ далыгейшеыъповышеши, 
рекомендовалъ его обоимъ князьямъ Голицынымъ: «аих deux pre­
miers ministres de cette Cour, les Princes de Galizin» 8). Лефортъ 
— <

J) Waliszevski. «Pierre le Grand». Livre II. A l’ecole du monde civilise, 
p. 58—СО. 2) Карамзпнъ. «О древней и новой Poccin». 3) LPosselt, т. II, у него 
въ приложен’!u III, письмо отъ 8-го октября 1686 г. На это письмо отвЪтъ кня­
зя В. В. Голицына отъ 2-го марта 1G89 г., у него въ приложешн IV.—Туть,
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къ либералышмъ учреждетямъ, относясь къ релипознымъ убРж- 
дешямъ православныхъ туземцевъ безъ того фанатизма, какимъ 
отличались ярые паписты, къ числу которыхъ принадлежалъ ста­
рый гепералъ Гордонъ, отличавшийся рпгоризмомъ свопхъ поли- 
тическихъ и религюзныхъ убГждепш.

Паши историки Карамзпнъ и Устряловъ представляютъ Ле­
форта человРкомъ, дурно воснитаннымъ, искателемъ приключенш, 
ловкимъ спекулянтомъ, измГпившпмъ своему патрону (князю Го­
лицыну), круглымъ певГждою, а французский писатель Валишев- 
скш называетъ его просто «бродягою», составивишмъ себГ карьеру 
шаташемъ по персднимъ и кухнямъ у датскаго и голландскаго ре- 
зпдентовъ, а загЬмъ женитьбою на родственниц^ Гордона *). Та­
кими отрицательными качествами, говорить, Лефортъ могъ только 
вредить Петру, пр!учая его къ дебошамъ и т. и. Карамзпнъ въ 
сближепш Петра съ Лефортомъ видГлъ несчаспе: Лефортъ гово- 
рилъ Петру о русскпхъ обычаяхъ съ презрГшемъ, а все европей­
ское возвышалъ до пебесъ 2). Но въ этихъ суждешяхъ многое или 
несправедливо пли слишкомъ преувеличено.

Жизнь Лефорта, по прйздГ въ Россш , проходила также, какъ 
и житье-бытье сотни иностранцевъ, являвшихся въ Москву искать 
службы въ войскахъ.

Въ первомъ Крымскомъ иоходГ поднолковникъ Лефортъ на­
ходился въ составГ 2-го выборнаго Бутырскаго полка, опять подъ 
командою Гордона, а во второмъ Крымскомъ походГ онъ уже въ 
чшгЪ полковника комапдовалъ Елецкимъ нолкомъ. По окончапш 
перваго похода Лефортъ, виГстГ съ Страсбургомъ, представился 
младшему Царю въ с. Преображенскомъ; загЬмъ Лефортъ посЬ- 
тилъ князя Бориса Алексеевича Голицына, который обошелся съ 
нимъ очень любезно и нригласилъ къ себГ обГдать, а после обГда 
самъ посЬтилъ Лефорта. Не менГе внимателенъ къ нему былъ и 
князь Василий Васильевпчъ Голицьшъ. Какъ видно, Лефортъ 
усердно заботился о прюбр'Ътенш расположешя къ себ'Ь обоихъ 
князей Голицыпыхъ. Въ одномъ изъ писемъ выражена его просьба, 
чтобы сенатъ республики, для успеха въ далыййшемъ повышенш, 
рекомендовалъ его обоимъ князьямъ Голицынымъ: «аих deux pre­
miers ministres de cette Cour, les Princes de Galizin» 8). Лефортъ
. . - ----- <

3) Waliszevski. «Pierre le Grand». Livre II. A l’ecole du monde civilise, 
p. 58—60. 2) Карамзинъ. «О древней и новой Poccin». 3) Posselt, т. II, у него 
въ приложенш III, письмо отъ 8-го октября 1686 г. На это письмо отвЬтъ кня­
зя В. В. Голицына отъ 2-го марта 1689 г., у него въ прнложенш IY.—Тутъ,
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не былъ сдпнственпымъ нностранцемъ, который добивался ми­
лостей у силышхъ M ipa сего, особенно въ то время, когда цени­
лись люди почти всегда не по заслугамъ, а по пропсхождешю.

Лефортъ былъ также близокъ и къ стольнику Якову Долгору­
кому, тому самому, который привезъ Петру астролябда и пользо­
вался его особымъ вниматемъ '). ДолгорукШ говорилъ съ Петромъ 
о благосостоянии голландцевъ, ум^лъ представить въ надлежа- 
щемъ св'Ьте государственныя учреждетя въ Голландш, устрой­
ство и порядокъ въ городахъ, прославлялъ общественный бытъ. 
Фанъ-Келлеръ писалъ о немъ, что «это князь одппъ пзъ самыхъ 
разумныхъ и выдающихся людей (ausgezeichnet), какпхъ я знаю, 
а братъ его, который меня часто прсЛлцаетъ, можетъ слуясить 
образцомъ скромности и добродетели для молодыхъ русскихъ 
вельможъ, вообще дурно воспитанныхъ, не занимающихся ника­
кою работою, ничего не изучающихъ» 2).

Такимъ образомъ, въ доме Лефорта, па берегу Яузы, за два 
года до знакомства съ Петромъ, собирались не один только охот­
ники къ пирушкамъ. Muorie пзъ молодыхъ вельможъ, сторошш- 
ковъ Петра, находили особое удовольств1е посещать гостепрши- 
ный домъ женевца. На замечан!с брата Ами, что, ведя открытую 
жизнь, онъ делаетъ долги, Лефортъ отвечалъ 20-го марта 1686 г., 
между прочнмъ, что «то немногое, чемъ я обзавелся, находится не 
въ моей власти, пбо паши князья, какъ старые, такъ и молодые, 
оказываютъ мне честь своими посещетями. Даже, когда меня не 
бываетъ дома, они собираются покурить и выпить, какъ и въ моемъ 
присутствии Осмеливаюсь вамъ сказать, что здесь нигде это не 
устроено такъ хорошо, «какъ у меня» 3).

Не одне беседы въ пр1ятной компаши бывалыхъ пноземцевъ, 
за кружкой вина и въ табачномъ чаду привлекали русскихъ лю­
дей, особенно изъ молодежи, въ Немецкую слободу.

2 3 6  ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

между иро'шмъ, сказано: «1’ражданинъ вашей страны за свою вирную, похваль­
ную п рыцарскую службу ихъ Величествамъ заслужилъ особенную милость и 
признанъ досто'йнымъ повышен!)!, и онъ пожаловаиъ въ высокШ чинъ полков­
ника». См. замЪчаШе Устрялова (т. II, стр. 16) по поводу этой переписки, об­
наруживающей cTpeM .ienie Лефорта «привлечь къ себь внимание любимца, отъ 
котораго все зависало».

i) «Welchen (Долгорукаго) ег (Лефортъ) sehr braven Mann nannte, reclinete 
er zu seinen Freuuden und pflog mit ihm wie seinen Briidern ein hanfigen 
Umgaug». Posselt, 1, 381. '-) Posselt, I, 388. Письмо фанъ-Келлера отъ 22-го Нонн 
1688 года. 3) Posselt, I, 382.—Kypenie табаку, запрещенное законами Царя Алек­
сия Михаиловича (по Уложенио 1649 г.), привлекало въ слободу многих-ь.



Немецкая слобода ’). Еще при 1оашгЬ Васильевиче на нра- 
вомъ берегу Яузы были поселены особою слободою иноземцы 
разныхъ в'Ьръ и пацш, преимущественно пленники и выходцы пзъ- 
Ливонш; они такъ разбогатели, писали Маржеретъ, продажею 
вина, пива и меду, что жены ихъ могли носпть шелковыя и бар- 
хатныя платья. После разорешя Москвы въ смутное время сло­
бода запустела, и иностранцы, призываемые на службу Царемъ 
Михаиломъ Оеодоровичемъ, равно какъ н торговые «немещае 
люди», селились въ разныхъ частяхъ столицы, более въ Замоскво­
речьи н на Покровке.

Изъ центральной Европы после тридцатплетней войны, изъ 
Англш и Шотландш, во время релшчозныхъ и политическихъ 
смутъ, уходили, оставляя свое отечество, и направлялись въ Мо~ 
CKOBiio сухимъ путемъ и моремъ, на корабляхъ, толпами голланд­
цы, шотландцы, англичане, германцы, скандинавы и находили 
гостепршмство у Царя Московскаго Алексея Михаиловича; осо­
бенно охотно принимали въ России военныхъ людей для устрой­
ства полковъ нноземнаго строя, солдатскихъ и рейтарскихъ. Были 
надобны также доктора и хирурги. Мастера н ремесленники для 
пушкарскаго, оружейнаго и сабельнаго дела считались необходи­
мыми людьми для литья пушекъ и отделки opynein па «немецкШ» 
образецъ.

Для большаго удобства въ надзоре за выезжими служилыми 
иноземцами признано было необходимыми в ъ !6 5 1  году инозем- 
цевъ, кроме немногихъ докторовъ и гостей, выселить за Земляной 
городъ, на правый берегъ Яузы, «где бывала старая Иноземная 
слобода», и отвести имъ земли для селитьбы.

Каждому отводили отъ 10 саж. вдоль и по 8 саж. нонерекъ, 
до 40 саж. вдоль и 20 саж. поперекъ, смотря по статьями и званпо. 
Мейерберъ, видевипй слободу летъ черезъ десять после ея осно- 
вашя, нашелъ пространство между ручьемъ Кокуемъ и рекою 
Яузою застроенными красивыми деревянными домами, въ виде 
большого многолюднаго села, разделеннаго широкими улицами 
на несколько частей, съ садами и огородами. Оно названо было 
Новоиноземною слободою, но въ общежитш именовалось Н ем е ц ­
кою слободою. *)
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*) О Немецкой слободЪ писали: Устряловъ, т. II, стр. 107—112. Posselt, II, 
23—35. Waliszewski, 15—17, 61. ВсЪ эти свЬд-ёШя основываются на свид-Ьтель- 
ствахъ иностранцевъ, посЬщавшихъ Москву: Маржерета, Мейербера, (Ueapifi, 
Таннера и другихъ, а также на «Дневник-Ь» Гордона.



Въ слободЬ жили иноземцы разныхъ хрисйаискихъ исновЬда- 
нш, нарЬчш, состояшй и звашй: генералы, полковники, офицеры 
и сержанты; мастера золотыхъ и алмазпыхъ дЬлъ, насовыхъ и са- 
бельныхъ дЬлъ; доктора, хирурги и аптекари или алхимисты; 
гости и мелочные торговцы; учителя и артисты. У лютеранъ, со- 
ставдявшихъ большинство, были двЬ кирки съ тремя пасторами; 
у реформатовъ и кальвинистовъ по одной киркЬ; менЬе другихъ 
въ слобод’Ь было католиковь, которые не имЬли своего священ­
ника, и для исправлешя разныхъ требъ обращались къ реформат­
скому пастору, или къ 1езуитамъ, пргЬхавшимъ съ польскими или 
цесарскими послами.

Аристократы шотландсйе, англшсйе, французские присоеди­
нились къ промышленнымъ классамъ нЬмцевъ и голландцевъ. 
Представители разныхъ нацшналыгостей приносили въ слободу 
добродЬтели своего племени — благочесйе, предпршмчивость и 
любовь къ семейной жизни, къ порядку и къ плодотворному труду. 
Почти всЬ были людьми женатыми, семейными; по свидЬтельству 
Гордона на холостяковъ смотрЬли, какъ на людей безпутпыхъ и 
неохотно съ ними знались. Поэтому дЬвицы не засиживались, 
вдовы не долго тосковали въ одипочествЬ; далее куиечеейя гор- 
ничныя находили жениховъ между офицерами, гордясь своими 
преимуществами передъ прежними господами.

Когда въ началЬ восьмидесятыхъ годовъ войны стали распро­
страняться почти по всей ЕвронЬ (Импер1я воевала съ турками; 
Людовикъ XIV съ Анпюею и Голлащцею), въ Москву стали чаще 
являться посольства: римскаго императора, голландское, датское, 
шведское, англшекое, польское, бранденбургское. Резиденты и 
друпе агенты стали прюбрЬтать политическое значете. Богатый, 
образованный, ловкш резидентъ фанъ-Келлеръ занялъ въ слободЬ 
господствующее поможете, передъ которымъ, говорятъ, прекло­
нялись сами руссйе. Онъ еженедЬльно посылалъ курьеровъ въ 
Гагу или Амстердамъ; получалъ свййя новости, которыя нерЬдко 
потрясали всю нЬмецкую слободу. ВсЬми уважаемый шотландецъ 
Патрикъ Гордонъ слЬдилъ за успЬхами Лондонскаго королевскаго 
общества (Royal Society), выписывалъ новыя сочипешя объ арти- 
лерш, инженерномъ дЬлЬ, о фейерверочномъ искусствЬ, объ атакЬ 
Вобана. Англичанки и шотландки съ товарами выписывали ро­
мансы и нащональныя поэтичеейя произведешя.

Уже въ 1678 году Таннеръ нашелъ въ слободЬ каменные дома,
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съ комфортабельною меблировкою, правильный аллеи, клумбы 
цв'Ьтовъ, фонтаны на площади.

Въ слободе имелось нисколько школъ, съ учебниками, карта­
ми и другими nocoohiMit. Былъ и театръ, были хоронпе артисты и 
музыканты.

Обыватели слободы умели трудиться и любили веселиться. 
После свадьбы были и маскарады по нискольку дней сряду. Дамы 
собирались въ самыхъ разиообразныхъ нащопальныхъ костюмахъ, 
при этомъ шотландки съ утопченнымъ профилемъ, немки съ мечта­
тельными глазами, голландки съ румяными, пухленькими щеками. 
ВсЬ out не были похожи на московскихъ затворницъ, недосягае- 
мыхъ за железными запорами теремовъ. Дамы-чужеземки являлись 
въ собрате съ привлекательною улыбкою; «ходятъ съ мужчинами 
и смеются, поютъ нащональныя песни и отдаются въ руки танцо- 
ровъ, и все шгЬ въ своихъ нарядахъ, стянутыя въ тал in, кажутся 
еще более привлекательными».

Въ тгЬмецкомъ кругу замечалось более степенности: тамъ 
процв’1:талъ Grossvatertanz, въ которомъ принимали у часы е и ста­
рые члены семейства.

Соберутся въ кружокъ одни мужчины после дневныхъ трудовъ 
потолковать о собьшяхъ дня, о политике, за стаканомъ вина, съ 
трубками въ зубахъ, и горяч1й споръ нередко оканчивается ссо­
рою, которая, случалось, оканчивалась дуэлью, о чемъ довольно 
часто говоритъ Гордонъ въ своемъ «Дневнике».

Въ такомъ состояшп была Немецкая слобода, когда Петръ 
познакомился съ Гордономъ и Лефортомъ, сталъ посещать пхъ 
дома, семейныя собрашя, свадьбы, нередко въ сопровождены 
своей компанш, составленной изъ офицеровъ, сержантовт, и бом- 
бардировъ новоустроеннаго Преображенскаго полка.

Какая противоположность съ темъ, что Петру приходилось 
видеть въ домахъ степенныхъ бояръ и представителей высшапо 
общества Москвы того времени, съ теремами затворницъ. Но къ 
терему Царь Петръ съ отроческихъ летъ не имелъ расположешя...

Постцешя Царемъ Петромъ Гордона и Лефорта въ Н ем ец ­
кой колоти. Цель посещешй Петромъ Гордона и Лефорта со­
стояла въ ознакомлены съ представителями иностранной колоти, 
съ детства привлекавшей внимате юнаго Государя своими обы­
чаями и нравами. «Немецкое орудие», «немецкая одежда», «ггЬ- 
мецте мастеровые», «немцы доктора» были уже ему знакомы. 
Ему нужны были еще «немецте офицеры» для устройства пол­
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ков'н изъ ПогЬшныхъ. Онъ жслалъ узнать поближе и других! 
представителей слободы, присмотреться къ их! быту.

Въ эпоху Троицкаго похода, когда установилось новое пра­
вительство, въ Царской служб'Ь было несколько сотъ иноземцевъ, 
изъ которыхъ едва ли не целая половина жила въ Немецкой сло­
боде съ своими семействами. Такъ, во второмъ Крымском! иоходЬ 
имелось пятьгенераловъ: Гордонъ, Трауерыихтъ, Цей, графъ Гра- 
гамъ, Менезесъ; около 50-ти полковниковъ, не считая многпхъ 
другихъ, не принимавших! учагая въ походе, затЬмъ начальных! 
людей иноземнаго строя въ чинахъ офицерских!, отъ подполков­
ника до прапорщика, около трети изъ числа 30-ти офицеров!, по­
ложенных! въ каждом! солдатском! полку ').

Кроме того, были отставные или обруселые уже иноземцы, 
сыновья которыхъ состояли на службе.

Кроме упомянутых! генералов!, пользовались зпачетемъ въ 
слободе въ девяностых! годахъ: Георгъ Лима, Рудольф! С трас- 
бури, Христофор! Левеьфелъдъ, Георгъ фонъ Менгденъ, Симонъ 
Зомеръ, Роонаръ (Рунеръ), Русформъ и более молодые Крофурдъ, 
Чамберсъ, Цейгъ, Вейде, Брюсъ и друпе.

Въ слободе жили въ своихъ дворахъ Царсше доктора: Лав- 
рептш Блументростъ изъ Мюльгаузена, семидесятилетии! ста­
рик!, издавна носеливнпйся въ Москве знаменитый врачъ, и съ 
шшъ два сына, Лаврентш и 1оаиъ, даследовавппе искусство отца; 
Сигизмундъ Зомеръ изъ Силезш, известный хирургъ въ царство- 
Banie Алексея Михаиловича и близкий человек! въ доме Матвеева; 
Захарiii фапъ деръ Г-ульстъ изъ Голландш, домашгпй врачъ Ца­
рицы Наталш Кириловны и Петра, рекомендовавший ему Тимер- 
мана; Ppuropifl Еарбонарш, присланный въ начале 1689 года це- 
заремъ Леопольдом! I по просьбе нашего двора; Генрих! Келъдер- 
манъ, сынъ богатаго голландскаго пегощанта, воспитанный за 
границею; 1оганъ Термонтъ изъ Фрисландш; главный аптекарь 
Гутбиръ, аитекарь-алхимистъ Петръ П иле, негощанты: 0ома 
Келъдерманъ, Даше ль Гартманъ, Янъ Любсъ, Еднзарш Избрантъ.

>) «Устряловъ», т. II, етр. 110, полагаетъ, что иностранныхъ офнцеровь 
въ нолкахъ иноземнаго строя сл'Ьдуетъ считать половину общаго ихъ числа, но 
но нашпмъ свЬд-Ьшямъ о чис.тЬ офнцеровь выборнаго Бутырскаго полка въ нер- 
вомъ Азовскомъ походЬ иностранцевъ было не свыше одной четверти. «Ист. 
лейбь-гренадерскаго Эрнвапскаго Его Величества полка», т. I, 36, нриложеше 
As 3,. лит. г. Только полками командовали почти исключительно иноземцы, ро­
тами командовали какъ иноземцы, такъ и руссше или новокрещеные, нрипяв- 
uiie православ1е инородцы и иноземцы.
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Золотыхъ д-Ьлъ мастера: Иванъ Лефебръ, Монсъ и т. д. Разнаго 
рода ремесленники и мастера уже давно имели снош етя съ 
с. Преображенскимъ.

Оставались въ слобод!; и пользовались значеюемъ также семей­
ства умершихъ въ русской служб!; генераловъ и полковниковъ: 
фонъ-Букговена, Крофурда (или Крауфурда), Гамильтона, Росфор- 
ма, Рунера, негощанта Марселиса.

Къ нриближеннымъ, съ которыми Петръ посЬщалъ слободу, 
относятся: дядька князь Борисъ АлексЪевичъ Голицынъ, столь­
ники: Андрей Артемоновичъ Матвгьевъ, Яковъ Оеодоровичъ Дол- 
гору тй, князь Оедоръ Ивановичъ Троекуровъ, Оедоръ беодоро- 
вичъ 1[лещеевъ, Оедоръ Матвеевичи» Апраксинъ, Таврило Ивано­
вичъ Головкинъ, князь Иванъ Юрьевичъ Трубецкой, Автамонъ 
Михайловичъ Головинъ, князь Аникита Ивановичъ Репнинъ, 
Иванъ Ивановичъ Бутурлинъ  младшш и друпе, бывпйе въ По- 
тешныхъ, а потомъ некоторые изъ преображснцевъ, сержантовъ 
и бомбардировъ ’). Къ непременнымъ носетителямъ слободы сле~ 
дуетъ отнестп еще: думнаго дьяка Никиту Моисеевича Зотова, 
стольниковъ: князя. Оеодора Юрьевича Ромодаповскаю и Ивана 
Ивановича Бутурлина  старшаго.

Мы видели, что въ первый разъ Петръ былъ въ Немецкой 
слободе 17-го сентября 1688 года, сделавъ визитъ Гордону. Во 
время Троицкаго похода Петръ приблизилъ къ себе стараго гене­
рала и сталъ пользоваться его советами. Въ начале 1690 года ге- 
нералъ Гордопъ съ своимъ зятемъ, полковникомъ Страсбургомъ, 
номогалъ Дарю въ приготовлепш фейерверка, который былъ 
устроенъ въ болынихь размерахъ на государевомъ дворе 26-го 
февраля. На этотъ праздникъ Царь пригласилъ иноземцевъ съ 
ихъ семействами, разрешивъ имъ стать близко, несмотря на при- 
сутств1е обоихъ Царей съ своими супругами, вдовствующей Ца­
рицы и некоторыхъ царевенъ. Фейерверки стали любимымъ заня- 
Пемъ Петра; въ приготовлен]и составовъ принимали учасйе зять 
Гордона, полковникъ Страсбургъ, и сынъ Джембъ (Яковъ) Гор- 
донъ. Старикъ Гордонъ выписывалъ изъ-за границы сочинешя о

') Определить въ точности лицъ, посЬщавншхъ слободу вместе съ Петромъ, 
невозможно. Только о числе ихъ можно судить по отрывочнымъ указашямъ въ 
«Дневнике» Гордона и въ письмахъ въ Женеву родственниковъ Лефорта. Князь 
В. А. Голицынъ и некоторые иаъ ноименованныхъ стольниковъ (А. А. Мат- 
в-Ьевъ, ооа долгоруЮе), какъ мы видели, посещали Лефорта ранее. Posselt, 
т. II, 69—71,—Gordon «Tagebuch», т. II, L. 330.
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пиротехнике и обыкновенно руководилъ устройствомъ этой по­
техи * *).

Посещешя Петромъ Гордона возобновились съ 30-го апреля 
1690 года; въ этотъ день Царь у него ужиналъ съ боярами и важ­
нейшими царедворцами и бъглъ очень доволенъ. После того Петръ 
иногда заходилъ къ Гордону одинъ, совсГмъ нечаянно— утромъ, 
днемъ и вечеромъ 2) —или после военныхъ упражнешй въ Преоб- 
раженскомъ, или по возвращенш изъ Переяславля 3). Однажды, 
когда Гордонъ заболелъ после роскошнаго обеда у князя Бориса 
Алексеевича Голицына, Петръ самъ зашелъ къ нему узнать под­
робнее о болезни, а затемъ послалъ лекарства 4). Посетивъ Гор­
дона 8-го ноября 1693 года, Петръ взялъ у него три книги объ 
артилершскомъ искусстве, а Гордонъ брали книги у Петра и 
самъ выписывалъ для него изъ-за границы разные предметы s).

Передъ Кожуховскимъ походомъ, Петръ пришелъ 18-го сентя­
бря къ Гордону для осмотра изобретенной имъ довольно замысло 
ватой машины для прорыва непргятельскаго строя; она такъ по­
нравилась Государю, что Его Величество приказали сделать ее въ 
трехъ экземплярахъ 6).

Гордону иногда приходилось устраивать у себя npieMu для 
Государя съ царедворцами. Такъ, 2-го января 1691 года Петръ 
объявили Гордону, что на другой день будетъ у него обедать и 
ужинать съ компашей и останется ночевать. 3-го января къ Гор­
дону явилось 85 человекъ гостей, а у стола было 100 человеки 
прислуги. Къ ночи гости расположились спать «по лагерному» 
(with a Laguer convenience). 4-го января вся компашя обедала у 
Лефорта, которому Гордонъ уступали въ способности устраивать 
пиршества и разныя увеселетя ’).

Въ «Дневнике» Гордона имеется достаточно данныхъ, чтобы 
судить о заняйяхъ его съ Петромъ и участш его въ главнейшихъ 
предпр1япяхъ Царя со времени пребывашя въ Троице до Азов- 
скихъ походовъ; съ самаго начала они уже принадлежали къ той

2 4 2  военный сворникъ.

!) Gordon. «Tagebuch», т. II, стр. 305, 331, 333, 394, 395, 399. 2) Gordon 
«Tagebncb», т. И, стр. 334, 449, 350, 383, 384, 397, 408, 409. 1691 г. 19-го фев­
раля, 1-го и 16-го сентября 1692 г. 5-го и 19-го сентября. 1693 г. 25-го января, 
1-го февраля, 12-го и 18-го поня. 3) «Gordon», т. II, стр. 401. 1693 г. 18-го марта,
*) «Gordon», т. II, стр. 312. 1690 г. 24-го Ноля. s) «Gordon», т. II, стр. 421, 477 
494. 1693 г. 8-го ноября. 1694 г. 24-го августа и 19-го ноября. 6) Gordon, II. 
369 384. 1694 г. 18-го.сентября. 7) Gordon, II, 329, 330.—Въ это время Лефортъ 
еще не вошелъ въ силу.



компаши, которая постоянно составляла общество Петра, при- 
чемъ на его обязанность главнымъ образомъ возлагалось: руко­
водство учетами въ Преображенскомъ и маневрами въ окрестно- 
стяхъ Москвы, а равно опыты надъ действ1емъ мортиръ. Къ этимъ 
серьезнымъ занятаямъ онъ былъ хорошо подготовленъ и никто 
лучше его не могъ сообщить Петру всЬхъ св'Ьд'Ьтй, относящихся 
къ военному искусству той эпохи. Борисъ АлекеЬевичъ Голицынъ 
зналъ объ этомъ, и въ первые два года Гордонъ былъ почти не- 
разлучнымъ спутниконъ Петра; но старому человеку трудно было 
поспевать всюду за необычайно подвижнымъ молодымъ Госуда- 
ремъ. Онъ, какъ видно изъ н'Ькоторыхъ его писемъ, тяготился 
своимъ положешемъ. «Я все еще постоянно при Дворе»; «я такъ 
близокъ къ Царю Петру Алексеевичу, что бываю у него почти 
каждый день, но это вводить меня въ болышя издержки и причи- 
няетъ мне много безпокойства». Онъ надеялся быть удовлетво- 
реннымъ, «когда младппй Царь станетъ самъ править государ- 
ствомъ» ’).

Петръ, однако, старался улучшить положеше генерала Гор­
дона. 1-го марта 1691 года онъ обрадовалъ стараго генерала по- 
даркомъ въ 1,000 рублей; половину этой суммы Гордонъ полу- 
чилъ въ разныхъ серебряпыхъ сосудахъ, а другую соболями; и то, 
и другое Гордонъ продалъ. Его зятю Страсбургу пожалованы въ 
награду 500 рублей. Вскоре после того Гордону подарена была 
земля подле его дома до р. Яузы. Съ 1692 года Гордонъ сталъ 
получать добавочныхъ къ окладу жалованья 400 рублей 5).

Въ первый разъ Петръ удостоилъ Лефорта своимъ посещ етемъ  
въ слободе 3-го сентября 1690 года. У Гордона записано: «Царь 
Петръ Алексеевичъ обедалъ у генералъ-маюра Лефорта; после 
обеда отправился въ Преображенское, где обучались войсйа и де­
лались приготовления къ маневрамъ следующаго дня». А изъ на- 
шихъ источниковъ виднмъ, что «1-го апреля 1690 г. въ хоромы 
къ нему, Великому Государю Петру Алексеевичу, сделано н е­
мецкое платье и къ тому делу взято товаровъ у генерала вранца 
Лефорта: две цевки золота, девять дюжинъ нуговицъ, шолку и по­
лотна, накладные волосы» 3). Следовательно, молодой Царьимелъ * IX,

УЧРЕЖДЕН1Е ПРЕОВРАЖЕНСКАГО ПОЛКА. 2 4 3

О Gordon. «Tagebnchs, III, 259, 260. Письмо Мевередлю въ Лондонъ изъ 
Москвы 29-го iioHH 1690 г. 2) Gordon. «Tagebuch», II, 335, 337, 341, 362.—Кроме 
того, Гордонъ пользовался безпошлиннымъ провозомъ вина и получадъ въ по- 
дарокъ въ разное время бархатъ на платье. II, 292, 296, 300, 356. *) Приложение
IX, п. 1, 1690 г., апреля 1-го.



сношешя съ Лефортомъ уже весною ] 690 г. Потомъ Петръ былъ 
у Лефорта 16-го октября, обфцалъ и оставался до вечера. ЗагЬмъ 
эти посЬщешя участились, причемъ иногда, вм1;ст’1; съ Царемъ, нахо­
дился и Гордонъ (27-го ноября); случалось, что Петръ оставался у 
Лефорта ночевать (12-го марта) ’) .B b  конце 1691 года генералъ- 
Maiopa Лефорта считали уже первымъ любимцемъ Петра а). Уро- 
женецъ Женевы, Филиппъ Сепебье, отецъ котораго былъ членомъ 
Совета двухсотъ, былъ радушно принятъ въ Москве Лефортомъ 
въ ионе 1691 года, онред'Ьленъ при его сод’Ьйствш на службу ка- 
питаномъ, и въ письме къ матери объяснялъ, что «ему приходится 
много работать по его поручешямъ». «Здесь все дорого, и я дол- 
женъ хорошо одеваться. У меня четыре пары довольно богатой 
одежды: одинъ красный кафтанъ, другой голубой, обшитый галу­
нами» 3). Въ то же время Бутенантъ писалъ къ матери Лефорта, 
что, будучи приближепнымъ къ Царю, сынъ ея нринуждепъ такъ 
много работать, что ему некогда взяться даже за перо.

Въ марте месяце (20-го) 1692 г. Лефортъ былъ назначенъ 
командиромъ 1-го выборнаго солдатскаго полка, а въ сентябре 
произведенъ въ генералъ-поручики. По этому поводу Сенебье пи­
салъ въ Жепеву: «Его Величество его очень любитъ и дорожить 
имъ болгЬе, чгЬмъ другими иностранцами. Любятъ его также ивель- 
можи и Miiorie иноземцы въ слобод'Ь... О немъ и о Государе гово­
рить, что они нераздельны. Царь его часто пос'Ьщаетъ и раза два 
или три въ неделю у него обедаетъ. Его Величество одевается 
a la fran^aise, какъ и Лефортъ. Последн1й имеетъ при Дворе боль­
шую силу. Въ Москве до сихъ поръ никто не пользовался такимъ 
значешемъ. Государь делаетъ ему болыше подарки» 4).

Собственный домъ Лефорта въ слободе, въ которомъ ему при­
ходилось принимать Петра съ товарищами, былъ не великъ. Съ 
назначешемъ командиромъ 1-го выборнаго полка, деятельность 
его расширилась. 26-го сентября Лефортъ писалъ своему брату 
Амп, что къ будущему лету онъ надеется построить красивый ка­
менный домъ, для чего Государемъ даны соответственный сред-

2 4 4  ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

!) Gordon.' «Tagebuch», II, 318, 322, 323, 324, 325, 326, 330, 333, 335, 
336, 339.—1690 г. 3-го сентября, 16-го и 25-го октября, 7-го и 27-го ноября и 
7-го декабря. 1691 г. 4-го января, 6-го февраля, 1-го и 12-го марта и 7-го мая. 
2) Posselt, II, 14. Письмо Бутенанта отъ 12-го декабря 1691 г. 3) Posselt, II, 62. 
Письмо Филиппа Сенебье къ матери отъ 18-го декабря 1691 г. *) Posselt, II, 63.— 
См. въ Приложети IX, п. 4 о пожаловатяхъ денегъ и матерШ на платье ино­
земцу Лефорту по записямъ Мастерской палаты въ1691 и 1692 гг.



ства. Для болыпихъ пр1емовъ пришлось построить большую залу. 
«Зала эта, безъ сошгЬшя, представить большую редкость въ этой 
стран'Ь. Ея постройка и меблировка будутъ стоить 12 тысячъ руб­
лей. Въ ней будутъ больнпя собрашя съ дамами для танцевъ». 
Л'Ьтомъ 1693 года постройка залы была окончена. Сенебье пи- 
салъ 22-го сентября: «Его превосходительство окоичилъ построй­
ку большой и красивой залы для щнема 1,500 челов'Ькъ гостей. 
Обстановка роскошная. Все это стоило 14,000 талеровъ. У него 
(Лефорта) много слугъ, па конюнпгЬ 20 прекрасныхъ лошадей, а 
у воротъ постоянный карауль въ 12 челов'Ькъ». Въ саду ргЪдтя 
растешя, пруды пзобилуютъ рыбою, въ парк'];, разведепномъ за 
р!;кою Яузою, находятся разныя дитя жпвотныя ’). Все то, чЬмъ 
славилось Измайлово при Алексей Михаилович!;, и что было раз­
ведено въ окрестныхъ рощахъ Преображенскаго дворца— Лебя- 
жей, Оленьей, Березовой— все это въ малыхъ размгЬрахъ разводи­
лось въ парк!» Лефортовской слободы.

На праздники, устраиваемые Лефортомъ, собирались бояре и 
царедворцы, знатные иноземцы и дамы. Танцы сопровождались 
фейерверками и пальбою изъ пушекъ. На этихъ пирахъ Лефортъ 
былъ главнымъ распора дитслемъ. Поел!; трехдневыыхъпразднествъ, 
устроенныхъ 1-го, 2-го и 3-го шля, передъ второю поездкою въ 
Архапгельскъ (4-го ноля 1694 г.), Лефортъ писалъ своей матери, 
что иногда въ течете трехъ сутокъ могъ заснуть не бол4е двухъ 
часовъ...

Домъ Лефорта обратился, такъ сказать, въ общественное со­
брате; онъ былъ открыть постоянно для пр1емовъ компаши; даже 
въ отсутшне самого хозяина, всЬ находили здгЬсь гостеприимство 
и развлечете. ВсЬ эти пр1емы и угощ етя делались на Ц арстй  
счетъ.

Короче сказать, Петръ не жал’Ьлъ денегъ ни па устройство 
дома Лефорта съ роскошною Царскою обстановкою, ни на его 
содержите, чтобы способствовать сближешю русскихъ съ ино­
земцами, расположете къ которымъ у него возрастало по мгЪр!> 
сближетя съ ними. Какъ столовая Пот^шпаго городка служила 
для собратя потгЪшныхъ конюховъ, сокольниковъ, пушкарей и 
мастеровъ въ с. Преображенскомъ, такъ зала при домЬ Лефорта 
въ слобод!; была м'Ьстомъ собранш и русскихъ вельможъ съ царе-
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Posselt, II, 74, 75, 76. Письма 26-го сентября 1692 г., 12-го мая и 22-го 
сентября 1693 г., въ мартЬ 1694 г.



дворцами, и офицеровъ Преображенскаго и Семеновскаго полновъ 
съ своими дамами, и иноземцевъ высшаго общественнаго круга 
слободы. Изъ числа этихъ иноземцевъ мнтче полковники, штабъ  
и оберъ-офицеры впоследствш служили матер1аломъ для орга- 
низацш регулярныхъ полковъ. Нризнавъ превосходство западно­
европейской культуры, Петръ становился охотно ученикомъ гол­
ландца Тимермана, шотландца Гордона, женевца Лефорта. По­
следит обучалъ его фехтовашю, танцамъ, верховой Гзд'Ь и гол­
ландскому языку. При посредничестве Гордона и Лефорта Петръ 
знакомился и съ резидентами, посвящавшими его въ политику, и 
съ купцами, знакомившими его съ услов1ями и выгодами иностран­
ной торговли, и съ негощантами. После назначешя шефомъ 1-го 
выборнаго полка, Лефортъ испросилъ разрешеше Петра построить 
для помещешя солдатъ въ одномъ месте особую слободу, подобно 
тому,какъ помещенъ был ь 2-й выборный полкъ еще при Алексее 
Михаиловиче въ Бутыркахъ. Такъ возникла къ весне 1693 года 
Лефортовская слобода на левой стороне р. Яузы, противъ Лефор­
товская дома. Еще осенью 1692 г. построено было 500 домиковъ, 
въ то же время Лефортъ построилъ Иоттиный дворъ (uue niaison 
de plaisance). «Такъ какъ Его Величество большой любитель 
(amateur) солдатъ, то часто приходить сюда смотреть на обучеше 
мною полка» ').

Солдаты Лефортова полка, по отзыву современниковъ, сдела­
лись «весьма сведущими въ употребленш оруяйя». Какъ видно, 
самъ Лефортъ былъ болынимъ любителемъ строевой службы и 
отличнымъ экзерцирмейстеромъ того времени: онъ целые дни про­
водили на плацу, занимаясь обучешемъ солдатъ ружейнымъ npie- 
мамъ и маршировке. Его очень любили офицеры и солдаты за гу­
манное обращеше съ ними; онъ старался приспособить офицеровъ 
ко всякаго рода делу и «побуждать ихъ къ прюбретенш всехъ  
воинскихъ добродетелей» 2).

Лефортъ старался быть полезными во всеми, что особенно инте­
ресовало молодого Петра: принимали учасые въ устройстве фейер- 
верковъ, выписывали черезъ брата хорошаго мастера фейервероч- 
наго искусства (faiseur d’artifices), приглашали на Царскую служ­
бу врача и инженера, иршскивалъ знающихъ артилершскихъ офи­
церовъ; есть сведетя, что подъ его надзоромъ производилось

2 4 6  ВОЕННЫЙ СБОРНИкъ.

Posselt, II, 207. 2) Posselt, II, 208... «fiir alle militiirische Tugeuden zu 
bilden und sie zu jeder Tiichtigkeit anzusporuen:».



обмундироваше новоустроенныхъ полковъ изъ ПогЬшныхъ *). 
Нельзя сомневаться, что Лефортъ, выдвинутый Петромъ на выс­
шую степень военной iepapxin и пользовавшшся неограниченнымъ 
дов^ем ъ молодого Государя, принималъ учасые въ наблюденш 
за обучешемъ Преображенскаго и Семеновскаго полковъ. Буте- 
нантъ, Сенебье и племянника Лефорта, Петръ Лефортъ, на это 
намекаютъ въ своихъ письмахъ въ 1693 и 1694 годахъ 2).

УЧРЕЖДЕН1Е ПРЕОБРАЖЕНСКАГО ПОЛКА. 2 4 7

( Продолженье будешь). 5

5) Posselt, II, 196, 197, 107. Письма Лефорта къ брату въ Женеву: 26-го 
сентября 1692 г., въ мак 1693 г., въ февраль и iio.rt 1694 г. 2) Posselt, II, 192, 
193, 204—208.—Еутенантъ фонъ Розенбушъ писалъ 12-го мая 1693 года въ 
Женеву: «Полкъ этотъ состоитъ только изъ дворянъ, и у простого солдата 400 
до 500 крестьянъ. Въ этомъ полку 16 тысячъ. Онъ (Лефортъ) очень любимъ сол­
датами... Солдаты при ностоянномъ обучеши сделались очень свЬдущими».—-Но 
въ Лефортовомъ полку, т. е. 1-мъ выборномъ солдатскомъ Москойскомъ, не 
могло быть такихъ богатыхъ солдата, какихъ изображаетъ Бутенантъ.


